

Игнатенко Андрей Сергеевич
**КОНСТИТУЦИОННАЯ ОБЯЗАННОСТЬ ЗАЩИТЫ
ГОСУДАРСТВА В КОНТЕКСТЕ ПРОХОЖДЕНИЯ ВОИНСКОЙ
СЛУЖБЫ ГРАЖДАНАМИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Воинская часть Вооруженных Сил Республики Беларусь, начальник
юридической службы, магистр юридических наук,
andrey.sergeevich.ignatenko@gmail.com

Аннотация. В научной работе исследован порядок исполнения конституционной обязанности по защите Республики Беларусь гражданами в контексте прохождения воинской службы. Предложено разграничение между правовыми понятиями «воинские формирования» и «военизированные организации». Автором разграничены основные понятия в части исполнения воинской обязанности в различных формах прохождения воинской службы. Классифицированы государственные органы, в которых предусмотрено прохождение воинской службы.

Ключевые слова: конституционная обязанность защиты Республики Беларусь; воинская обязанность; военнослужащий; Вооруженные Силы Республики Беларусь; воинские формирования; военизированные организации; воинская служба; Конституция Республики Беларусь; военное законодательство.

Конституция Республики Беларусь закрепляет обязанность гражданина защищать свое Отечество. В статье 57 Конституции указывается, что: 1) защита Республики Беларусь – обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь; 2) порядок прохождения воинской

службы, основания и условия освобождения от воинской службы либо замена ее альтернативной определяются законом. Под защитой Республики Беларусь понимается, прежде всего, оборона страны, охрана его суверенитета и безопасности, обеспечение целостности и неприкосненности ее территории.

Декларация «О государственном суверенитете Республики Беларусь» (1991) дала толчок развитию военного законодательства суверенной Беларуси, что вылилось в принятии 5 ноября 1992 г. Закона Республики Беларусь «О всеобщей воинской обязанности и военной службе».

Воинская обязанность в Беларуси представляет собой конституционно установленную в целях создания и постоянного функционирования государственной системы эффективной защиты Республики Беларусь почетную обязанность граждан посредством несения воинской службы быть готовым к вооружённой обороне государства. Кроме воинской обязанности граждане вправе исполнять конституционный долг по защите Республики Беларусь путем добровольного поступления на военную службу по контракту либо на альтернативную службу. Воинская обязанность является конституционной обязанностью граждан Республики Беларусь и не распространяется на иностранных граждан и лиц без гражданства.

Дальнейшее развитие конституционные нормы получили в соответствующих нормативных правовых актах законодательства об обороне, о строительстве и управлении белорусской армией, о статусе военнослужащих.

Законодательство Республики Беларусь рассматривает воинскую обязанность как конституционную обязанность граждан, установленную в целях создания и постоянного функционирования системы мероприятий, обеспечивающих защиту Республики Беларусь, прохождение гражданами воинской службы, подготовку военнообязанных к вооруженной защите государства.

Воинская обязанность включает в себя: воинский учет; обязательную допризывную подготовку к военной службе; призыв на военную службу; прохождение военной службы по призыву; призыв на службу в резерве и прохождение службы в резерве; состояние в запасе; призыв на военные и специальные сборы и их прохождение.

Отметим, что по своей правовой природе добровольный порядок исполнения долга по защите Отечества отличается от исполнения законодательно закрепленной воинской обязанности, которая является юридической обязанностью гражданина государства, неисполнение которой влечет за собой административную либо уголовную ответственность.

Воинскую обязанность исполняют граждане Республики Беларусь мужского пола, годные по состоянию здоровья и физическому развитию к ее исполнению, независимо от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий, политических и иных убеждений, а также граждане женского пола, отвечающие установленным требованиям и получившие подготовку по специальностям, необходимым для Вооруженных Сил Республики Беларусь и других воинских формирований Республики Беларусь.

Непосредственное исполнение воинской обязанности гражданами Республики Беларусь осуществляется в составе Вооруженных Сил и других войск и воинских формирований, за исключением случаев, когда нормативными правовыми актами предусмотрен иной порядок прохождения службы в военизованных организациях.

Однако, отметим, исходя из правового анализа нормативного массива, существует определенная пробельность правового регулирования по разграничению и установлению основных понятий в части исполнения воинской обязанности в различных формах прохождения военной службы, к примеру, служба в «воинских формированиях» и служба в «военизованных организациях».

Согласно Закону Республики Беларусь 3 ноября 1992 г. № 1904-XII (в ред. от 17 июля 2018 г. № 126-З) «О Вооруженных силах Республики Беларусь» другие войска и воинские формирования Республики Беларусь (далее – другие войска и воинские формирования) представляют собой государственные военные организации, подчиненные, как правило, государственным органам, в которых предусмотрена военная служба. К другим войскам и воинским формированиям относятся транспортные войска Республики Беларусь, внутренние войска Министерства внутренних дел Республики Беларусь, органы государственной безопасности Республики Беларусь, органы пограничной службы Республики Беларусь, Служба безопасности Президента Республики Беларусь, территориальные войска и иные государственные военные организации, создаваемые в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Причем важно, что к государственным органам, в которых предусмотрена военная служба, относятся Министерство обороны Республики Беларусь, Министерство внутренних дел Республики Беларусь, Комитет государственной безопасности Республики Беларусь, Государственный пограничный комитет Республики Беларусь, Служба безопасности Президента Республики Беларусь, так гласит законодательная норма.

Ввиду того, что в национальной правовой системе Республики Беларусь отсутствует нормативно-правовое разграничение понятий «другие войска и воинские формирования» и «военизированная организация», автором предлагается определенное уточнение в отношении соотношения данных понятий.

Представляется правильным, что к воинским формированиям Республики Беларусь следует относить такие государственные органы, в которых предусмотрена срочная и контрактная военная служба, военная служба в запасе и резерве, основная деятельность которых в мирное время направлена на решение задач по обеспечению военной безопасности государства (предотвращение военной угрозы), а в случае войны - на обеспечение вооруженной защиты Республики Беларусь, отражение нападения, разгром противника и достижение политических целей в войне, которые в своей повседневной деятельности, как, в мирное, так и в военное время.

В то же время считаем, что военизированная организация – это государственный орган, в котором предусматривается прохождение государственной службы, учитываемой в срок прохождения воинской службы, определяющей основные права и обязанности служащих, порядок взаимоотношений между ними, права и обязанности должностных лиц, связанные, в том числе, с применением и использованием оружия, с применением специальных средств и физической силы в установленном законом порядке, а также порядок привлечения к дисциплинарной и материальной ответственности и др.

По мнению автора, к государственным органам в форме военизированной организации необходимо относить органы Следственного комитета, органы Государственного комитета судебных экспертиз, органы финансовых расследований Комитета государственного контроля, органы и подразделения Министерства по чрезвычайным ситуациям.

Отсутствие разграничения правовых понятий «воинские формирования» и «военизированные организации» в контексте исполнения конституционной обязанности по защите государства вносит однобокость и противоречивость в правоприменительной практике, вызывает путаницу в едином понимании правовой природы воинской организации государства. Что в логичном своем завершении создает некоторую проблемность правового регулирования надлежащего исполнения конституционной обязанности граждан по защите государства посредством прохождения воинской службы в различных государственных органах и организациях.